

- Evaluation of a pulsed xenon ultraviolet light device for isolation room disinfection in a United Kingdom hospital [J]. Am J Infect Control, 2016, 44(9):e157-e161.
- [5] 薛丽, 张辉. 品管圈在提高消毒供应室手术器械管理质量中的应用效果[J]. 医学临床研究, 2018, 35(2):399-401.
- [6] ROMERO-MARTÍNEZ L, MORENO-ANDRÉS J, ACEVEDO-MERINO A, et al. Evaluation of ultraviolet disinfection of microalgae by growth modeling: application to ballast water treatment[J]. J Appl Phycol, 2016, 28(5):1-12.
- [7] 罗玉华. 品管圈活动的开展对于消毒供应室手术器械管理及控制医院感染的改善效果[J]. 检验医学与临床, 2016, 13(14):2007-2009.
- [8] SABINO C P, GARCEZ A S, NUNEZ S C, et al. Real-time evaluation of two light delivery systems for photodynamic disinfection of *Candida albicans* biofilm in curved root canals[J]. Lasers Med Sci, 2015, 30(6):1657-1665.
- [9] 曹裕辉, 胡克苏. 全程质控管理模式对消毒供应室医疗器械合格率及工作质量的影响[J]. 中国临床研究, 2016, 29(11):1581-1583.
- 临床探讨 • DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2020.07.031

- [10] 于文杰, 张晓秀, 付桂枝, 等. 全程质控管理对消毒供应室医院感染的预防作用[J]. 中国临床研究, 2016, 29(11):1584-1585.
- [11] 梅晖. 护理安全管理在提升消毒供应室服务质量中的应用价值[J]. 贵州医药, 2018, 42(11):129-130.
- [12] MANASFI T, DE M M, COULOMB B, et al. Identification of disinfection by-products in freshwater and seawater swimming pools and evaluation of genotoxicity[J]. Environ Inter, 2016, 88:94-102.
- [13] 柳浩然, 甘建辉. 细节管理在医院消毒供应中心中的应用效果[J]. 河北医药, 2015, 37(3):458-460.
- [14] GANDHI N, DANIEL S, BENJAMIN S, et al. Evaluation of Surface Microhardness Following Chemical and Micro-wave Disinfection of Commercially Available Acrylic Resin in Denture Teeth[J]. J Clin Diagn Res, 2017, 11(5):ZC87-ZC91.
- [15] 陈柳琴. 细节护理在医院消毒供应室中的应用效果观察[J]. 当代医学, 2011, 17(36):130-131.

(收稿日期:2019-10-10 修回日期:2020-01-08)

临床护理路径在小儿静脉留置针穿刺护理中的应用效果

杨诗月¹, 雍彩霞², 席慧菊³

1. 陕西省宝鸡市妇幼保健院儿三科, 陕西宝鸡 721000; 陕西省宝鸡市儿童医院: 2. 静配中心;
3. 儿三科, 陕西宝鸡 721000

摘要: 目的 探讨临床护理路径在小儿静脉留置针穿刺护理中的应用效果。方法 选取 2017 年 9 月至 2018 年 10 月陕西省宝鸡市妇幼保健院收治的需进行静脉留置针穿刺治疗的患儿 98 例, 随机分为两组, 每组 49 例。对照组患儿接受常规的护理干预治疗, 研究组患儿接受临床护理路径干预治疗。比较两组的治疗效果。结果 研究组患儿治疗后的并发症发生率低于对照组($P < 0.05$), 研究组的穿刺成功率高于对照组($P < 0.05$); 研究组的护理满意度高于对照组($P < 0.05$)。结论 在小儿静脉留置针穿刺护理中应用临床护理路径进行干预, 可以有效提高一次穿刺成功率, 降低患儿发生并发症发生率, 同时可提高患儿及其家属的护理满意度, 值得在临床中推广应用。

关键词: 儿童; 静脉留置针穿刺; 不良反应; 临床护理路径

中图法分类号: R471

文献标志码: A

文章编号: 1672-9455(2020)07-0974-03

在临幊上, 小儿患者年龄较小, 自制力较差, 治疗过程比较容易哭闹, 在进行静脉穿刺的过程得不到患儿的高度配合, 应用常规穿刺输液方法的治疗效果较差^[1]。近年来, 临幊上广泛应用静脉留置针方法来用于小儿静脉输液, 可减少对患儿进行静脉血管穿刺的次数^[2]。由于留置针滞留在血管中的时间较长, 易造成患儿出血发炎、留置过程有疼痛感、留置针滞留时间长产生针口堵塞等问题^[3]。因此在留置针的使用过程中, 如何维护好留置针至关重要, 直接影响到留置针使用次数, 对降低患儿的痛苦具有重要意义。本研究将临床护理路径应用到小儿静脉留置针穿刺护理中, 旨在降低患儿不良反应的发生率, 现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2017 年 9 月至 2018 年 10 月陕西省宝鸡市妇幼保健院(以下简称“本院”)收治的需

进行输液治疗的患儿 98 例, 随机分为两组, 每 49 例。其中常规组患儿中男 35 例, 女 14 例; 年龄 0.6~5.0 岁, 平均(2.8±2.2)岁; 输液时间 4~7 d, 平均(5.5±1.5)d; 腹泻患儿和哮喘患儿各 16 例, 毛细支气管炎患儿 17 例。研究组患儿中男 32 例, 女 17 例; 年龄 0.8~4.5 岁, 平均(2.7±1.8)岁; 输液时间 4~7 d, 平均(5.5±1.5)d。腹泻患儿 18 例, 哮喘患儿 15 例, 毛细支气管炎患儿 16 例。所有患儿治疗方法均为应用静脉留置针输液进行治疗; 所有患儿凝血功能正常; 输液时间均在 3 d 以上。两组患儿年龄、性别等一般资料比较, 差异无统计学意义($P > 0.05$), 具有可比性; 患儿家属均知情本研究, 且本研究获得本院伦理委员会的批准。

1.2 方法

1.2.1 对照组 医护人员对患儿实施常规的护理干

预方法,对患儿及家属实施饮食上的生活指导和口服用药方法的指导等,对静脉滴注药液进行及时更换,遵医嘱积极对患儿进行治疗,对患儿及家属做好常规性的健康知识教育。

1.2.2 研究组 采用临床护理路径干预对患儿进行治疗。首先实施规范化的管理,根据以往临床经验,并依照患儿的实际病情,制订出适合患儿的临床护理路径管理方法,将临床护理路径落到实处。及时发现护理过程中出现的各种问题,对于与预期结果相距甚远的,进行细致、认真的分析,之后对护理办法重新制订或修改完善临床护理路径。具体临床护理路径管理方法如下:(1)应依据患儿具体情况,实施对应的临床护理措施,以稳定患儿的情绪为主,便于实施有效的固定,达到顺利穿刺的目的。在实施穿刺前,与患儿家属进行良好的沟通,将穿刺的目的、重要性及可能出现的风险告知患儿及家属。(2)依据医院的环境因素对患儿实施临床护理。首先,要保持穿刺环境的良好,要限制患儿穿刺过程进行剧烈的运动。其次,在进行穿刺时,护理人员应正确选择血管并在良好的光线下,保持精神的高度集中实施穿刺。(3)依据护理人员本身的因素实施临床护理,由于部分患儿穿刺过程配合度较差,以及部分护理人员穿刺经验欠佳,对血管情况无法进行科学的评估,不能较好地固定留置针,留置过程未对透明胶进行及时更换,造成患儿出现不适症状,因此穿刺前加强对护理人员的护理技能培训,从而降低患儿穿刺失败的发生率,减少难以固定以及堵管等问题。

1.3 观察指标 应用本院自制的调查表,统计患儿护理后并发症的发生率,总发生率=(皮下血肿例数+疼痛例数+液体渗漏例数)/总例数×100%。应用疼痛评分表(NIPS),根据患儿的面部表情、哭闹、觉醒状态、上肢动作、下肢动作和呼吸方式 6 个方面来评价其疼痛程度,该量表得分为 0~7 分,分数越高,说明患儿的疼痛越明显。应用本院自制的护理满意度调查表,对患儿及家长的满意度实行调查,分为满意、基本满意和不满意,满意度=(满意例数+基本满意例数)/总例数×100%。应用本院自制的静脉穿刺调查表,对患儿的一次穿刺成功率进行统计。

1.4 统计学处理 采用 SPSS18.0 对数据进行分析。计数资料采用百分数表示,组间比较采用 χ^2 检验;计量资料采用 $\bar{x} \pm s$ 表示,组间比较采用 t 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿并发症发生率比较 研究组并发症发生率为 10.2%(5/49),低于对照组的 32.6%(16/49),差异有统计学意义($P < 0.05$),见表 1。

2.2 两组患儿家属满意度对比 研究组的家属护理满意度为 91.8%(45/49),高于对照组的 63.3%(31/49),差异有统计学意义($P < 0.05$),见表 2。

2.3 两组患儿静脉穿刺成功情况比较 研究组的一次静脉穿刺成功率高于对照组,差异有统计学意义

($P < 0.05$),见表 3。

表 1 两组患儿并发症发生情况比较[n(%)]

组别	n	皮下血肿	疼痛	液体渗漏
对照组	49	3(6.1)	8(16.3)	5(10.2)
研究组	49	1(2.0)	4(8.2)	0(0.0)

表 2 两组患儿家属满意度对比[n(%)]

组别	n	满意	基本满意	不满意
对照组	49	16(32.7)	15(30.6)	18(36.7)
研究组	49	27(55.1)	18(36.7)	4(8.2)

表 3 两组患儿静脉穿刺成功情况比较[n(%)]

组别	n	一次穿刺	二次穿刺	多次穿刺
对照组	49	29(59.2)	15(30.2)	5(10.2)
研究组	49	42(85.7)	6(12.2)	1(2.0)
χ^2		3.865	4.524	5.652
P		<0.05	<0.05	<0.05

3 讨 论

静脉留置针在患儿的输液治疗中应用较多,其主要特点是可以及时用药,能够较长时间的留置,穿刺次数大大减少,输液的安全性得到极大的提高^[4]。临床护理人员在穿刺前,必须仔细确认患儿资料,为患儿家属详细讲解药物实施的价值及目的,说明药物配伍的治疗意义^[5]。穿刺过程中,护理人员实施穿刺操作要轻柔细致,穿刺方位必须进行多次核准,确保一次穿刺通过,在穿刺成功后,对患儿的临床表现进行严格、细致的观察,防止不良情况的出现,如感染和穿刺位置渗血等^[6]。

对于进行输液治疗的患儿,由于其年龄较小,自制力较弱,不能较好地配合医护人员的工作,因此给输液患儿的穿刺造成了极大的难度,多次的穿刺失败会令患儿产生恐怖和抗拒的心理,从而使治疗效果较差^[7]。静脉留置针可减少穿刺的次数,同时减少患儿痛苦,但留置针的安全性不容忽视,必须做好护理来实施干预^[8]。临床护理路径的出现,满足了患儿的诸多需求,极大地促进了医患之间良好的沟通^[9],更好地提升了患者的满意度。本研究结果显示,研究组并发症发生率为 10.2%(5/49),低于对照组的 32.6%(16/49),差异有统计学意义($P < 0.05$);研究组患儿家属护理满意度为 91.8%(45/49),高于对照组的 63.3%(31/49),差异有统计学意义($P < 0.05$);研究组的一次静脉穿刺成功率高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$),说明通过临床护理路径,取得了显著的效果。主要原因如下:(1)通过临床护理路径,医护人员与患儿及家属建立了良好的互动关系,使患儿对自己更加信任和依赖,便于对患儿实施更加舒适的治疗,使医患关系更加和谐^[10]。(2)通过临床护理路径,医护人员对患儿的心理进行更为细致的观察,有问题

时,实施积极的干预措施对患儿出现的不良情绪时及时做好了安抚疏导。(3)临床护理路径有助于医护人员提高穿刺技巧,一次穿刺成功率较高,减少了患儿的痛苦,配合度明显提高^[11]。

综上所述,在小儿静脉留置针穿刺护理中应用临床护理路径进行干预,可以有效提高一次穿刺成功率,降低患儿并发症发生率,提高了患儿家属的护理满意度,值得在临床中推广应用。

参考文献

- [1] 刘新颖,朱丽辉.舒适护理在小儿血液肿瘤三向瓣膜式经外周静脉穿刺中心静脉导管化疗中的应用[J].中国肿瘤临床与康复,2018,25(9):108-111.
- [2] 袁红英,朱琦.临床护理路径在皮肤科护理中的应用及效果观察[J].护士进修杂志,2017,32(19):71-73.
- [3] 薛庆凡.临床护理路径在小儿毛细支气管炎中的应用效果[J].护士进修杂志,2018,33(19):60-62.
- [4] MARQUÉS F J, HIGGINS S, CHAPUIS R, et al. The Effect of Inadequate Presample Blood Volume Withdrawal from Intravenous Catheter and Extension Sets on Measured Circulating L-Blood Lactate Concentration in Horses Receiving Lactated Ringer's Solution[J]. J Vet Inter Med, 2017, 31(1):51-54.
- [5] 李妍,李慧,汪金方.路径化护理措施在小儿腹股沟疝围术期护理干预中的应用[J].实用临床医药杂志,2018,22(18):111-114.
- [6] 刘庆兰.CQI在小儿静脉留置针穿刺护理管理中的应用及其实施体会[J/CD].实用临床护理学电子杂志,2018,25(33):124-128.
- [7] 王妮.持续质量改进在小儿静脉留置针穿刺护理管理中的应用效果分析[J].医药前沿,2017,7(13):128.
- [8] BIASUCCI D G, PITTIRUTI M, TADDEI A, et al. Targeting zero catheter-related bloodstream infections in pediatric intensive care unit: a retrospective matched case-control study[J]. J Vasc Access, 2018, 19(2):119-124.
- [9] 张晓影.静脉留置针在小儿护理中的临床应用观察[J].中国卫生标准管理,2017,8(26):181.
- [10] 李小艳.静脉留置针在小儿护理中的应用效果观察[J].智慧健康,2017,3(21):79-81.
- [11] 张锐,古丽米拉·买买提力.持续质量改进(CQI)在小儿静脉留置针穿刺护理管理中的应用观察[J].智慧健康,2018,4(18):108-109.

(收稿日期:2019-09-20 修回日期:2019-12-25)

• 临床探讨 • DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2020.07.032

鹿瓜多肽注射液联合唑来膦酸在老年骨质疏松症患者中的临床效果及对骨折发生率的影响研究

叶丹宁

陕西省商洛市丹凤县中医医院骨外科,陕西商洛 726200

摘要:目的 探讨鹿瓜多肽注射液联合唑来膦酸在老年骨质疏松症患者中的临床效果及对骨折发生率的影响。**方法** 选取 2017 年 4 月至 2019 年 4 月该院收治的 96 例老年骨质疏松症患者为研究对象,随机分为两组,每组 48 例。对照组应用唑来膦酸治疗,研究组在对照组基础上应用鹿瓜多肽注射液治疗。比较两组患者治疗效果、骨代谢指标、Cobb 角、椎体前缘高度、椎体中间高度、不良反应发生率。**结果** 研究组治疗有效率高于对照组($P < 0.05$)。治疗后,研究组骨碱性磷酸酶(BALP)、骨钙素(BGP)水平高于对照组,人胶原交联羧基末端肽(CTX)水平低于对照组($P < 0.05$)。治疗后,研究组生活质量量表(SF-36)评分高于对照组($P < 0.05$),疼痛视觉模拟评分(VAS)及奥斯特维斯残疾指数(ODI)评分低于对照组($P < 0.05$)。治疗后,研究组 Cobb 角低于对照组($P < 0.05$),椎体前缘高度和椎体中间高度高于对照组($P < 0.05$)。研究组不良反应发生率低于对照组($P < 0.05$)。**结论** 采用鹿瓜多肽注射液联合唑来膦酸治疗老年骨质疏松症,效果理想,可改善患者骨代谢指标,提升椎体前缘高度和椎体中间高度,治疗安全性较高,值得进一步推广。

关键词:鹿瓜多肽; 唑来膦酸; 骨质疏松症; 骨折

中图法分类号:R683

文献标志码:A

文章编号:1672-9455(2020)07-0976-04

骨质疏松症是临幊上常见的疾病,老年患者为该病主要发病群体,随着我国老龄化进程的加快,该病发病率出现了逐年上升趋势^[1]。骨质疏松症主要临幊特征为骨组织微结构和低骨量结构破坏,增加了骨质脆性,导致骨折发生率增加。该病危害较大,对患者身体健康产生严重影响,因此,探索合适的治疗方法,改善患者临幊症状,提高患者生活质量,具有重要的意义^[2]。在老年骨质疏松症治疗过程中,鹿瓜多肽注射液和唑来膦酸具有非常重要作用,效果理想,本

研究旨在探讨鹿瓜多肽注射液联合唑来膦酸在老年骨质疏松症患者中的临幊效果及对骨折发生率的影响,现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2017 年 4 月至 2019 年 4 月本院收治的 96 例老年骨质疏松症患者为研究对象。纳入标准^[3]:(1)在本次治疗前,接受其他治疗无效者;(2)伴有骨痛等临幊症状,经 CT 和 X 线检查,确诊为老年骨质疏松症患者;(3)凝血功能正常;(4)认知功